Stratega Boemicka - Thankers -1991 - 5 opers

«Томарис» на сцене театра имени Хамзы

ЧЕЛОВЕК РОЖДЕН ДЛЯ ЖИЗНИ

Узбекский академический в геатр драмы имени Хамзы. связанный с именами вели ких наших актеров и режиссеров - Аброра Хидоятова. Алима Ходжаева. Шуку ра Бурханова. Мамнона Уйгура. Ташходжи Ходжаева. Александра Гинзбурга. многие десятилетия волновавший эрителей большим искусством, стал в последние годы изменять своим художественно - эстетическ и м традициям, терять творческое липо. При всем этом нельзя отрицать, что в театре создавались яркие спектакли, иужные зрителям, отвечающие духу времени. Но, как правило, такие постановки не закреплялись в репертуаре.

И вот сейчас хамзинцы постанили пьесу молодого драматурга Салохиддина Сирожидлинова «Томарис» Она рассчитана на зрителен мыслящих по-современному, эрителей, умеющих глубоко анализировать.

В основе пьесы — древняя нстория. Речь идет о собы тиях, происходивших в VI веке до нашей эры на юге нынешнего Узбекистана. Гор дая свободолюбивая парица Томарис возгланила борьбу массагетов за свою незави-

Древнегреческий историк Геродот синдетельствует, что массагетами в то время правила царица Томирида, Персидский царь Кир, намереваясь завяадеть ее страной, послал и Томириле лослов, прося ее руки. Но царнца разгадала коварный замысел и отназалась принять послов. Разгневанный Кир нает войной на массагетов. Сын Томириам попавлет . плен. Царица посылает и Киру вестника, требуя освобожвения сына и ухода чужеленцев. В жестоной битве Иир погибает. Наров славит свою царицу.

пуховного мира. жиссер и характеры других героев, их сложные, порой противоречивые взаимоотно-

спектакль о своем времени.

Пьеса С. Сирожиддинова несет четко выраженную основную мысль - человек рожден для жизни и совидания, В сюжетную канву эпического произведения помимо гланных героев - Томарис, се съща Сапринагиза. его возлюбленной Райяды в царя Персии Кайхисрова, автор ввел символические образы Жизни. Времени. Вселенной. Солнца. Огня.

Сценическая партитура режиссера-постановщика Рустама Хамидова скупна. он избегает яркой театральности, эрелициости. Спектакль современен по мысли. современен накалом страстей. тончайшей психологической разработкой сложных обра зов. Глубина философской мысли, исторически достоверный колорит. динамичное развитие характеров персонажей — все это говорит о том. что на сцене театра имени Хамзы родилось масштабное произведение.

Основное внимание режиссера сконцентрировано на главной героине - в полном соответствии с замыслом автора пьесы. Томарис — основной нерв, ядро спектакля. Все направлено на раскрытие ее характера.

Тщательно исследует ре-

такле легко перебрасываются «хуложественные мосты» из прошлого в настоящее, нак из исторического, почти мифологического сюжета, выкристаллизуются высли и иден, актуальные для нас. живущих в конце дваппатого века. Вспоминаются слова Ромена Роллана: ...когда мы возвращаемся к произведениям или темам грошлого... то это не прошое воскресает в нас. это вы сами отбрасываем в врошлое свою тень - наш жела ния, наши вопросы, наш порядок и наше смятение».

Конечно, поставленые перед собой сложные творческие задачи режиссер мог решить только вместе с ак терами - единомышления к а-

В липе Малики Ифагимовой исполнительницы заглавной роли. Р. Замидов нашел антрису, умеющую по конца, всем своим существом раствориться в создываемом образе. Томарис ее внешне го народа. сдержанна. Она величава и мудра, проста и года, смела и мужественна. Е сценической палитре актисы ни-

поговорить со зрителем о кий символ, олицетворение проблемах сегодняшиего об- долга перед родиной - и в щества, о проблемах мира и то же время живой человек. войны. - говорит Р Хами женщина, мать. Темпера мент, сила убежденности И мы видим, как в спек- в своей правоте покоряют

> Глубоно психологически выстроены сцены первой и последней встречи Томарис с Кайхисровом (Януб Ахмедов). В лагерь своего прага Томарис является открыто. Сошлись в противоборстве два полярных, непримиримых начала. Но нет внешнего всплеска страстей. все построено на полутонах... Илат борьба мыслей. борьба ндой...

> Все низменное, все зловещее сконцентрировано в образе Кайхисрова, символизирующего саму смерть, саму войну

Противовес ему -- обра зы Сапринагиза и его возлюбленной Райялы.

Сапринагиз (Фархад Джалолов) и Райков (Гули Закирова) чисты и возвышены, прекрасны и благородны. Они не приемлют эло, грубость, насилия. Уже своим повилением они озаряют исе вокруг. Они спешат жить, любить, радоваться, две поэтичные души, трепетно и тревожно быющиеся в одной клетие. Но не услев допеть свою первую песню любви, попадают в ужасы войны. И в этих испытаниях мумают. Оба готовы пойти на смерть ради мира и свободы для свое-

себе молодая актинса театра Длинны некоторые моноло-М. Бабатуллаева. Вот и ги и сцены. Монотонность

не существует для нее. Во имя спасения любимого она жептичет собой

Невелика по объему сценичесного действия роль Креза. Но в исполнении Зикира Мукамеджанова этот персонам в спентанле стал значительным. Главный военачальник царя Найжистова, преданный ему воин Кова. — любящий отви Райнам. Перев ним встает выбор - предать смерти Сапринагиза и тем сохранить свое положение при царе или потерять это положение во ныя отновской любви. Он выбирает первое и гибиет в срамении. Признанный мастер театра 3. Мухамаржанов всего в трек небольших сценах поназывает целую гамму состояний вуши Choero repor.

Опраничны в спентания втопостепенные персонами, чьи роли услешно исполняют С. Зивычкамедов (Грания). Т. Наримов (Советнин). Г. Ибрагим-бенова (Менцина), М. Мухтарова (Нинада). Камдый по-своему передает атмосферу, нолорит апохи.

А более всего, конечно, эту атмосферу, этру молорит гозаает сменография жудоминия А Мибоедова. Он воспроизвовит приметы эпохи изычества, ило-**ВОПОМЛОНСТВА КОЧЕВЫХ** ПЛЕМЕН. поссозданая превине наскаль-HIME DECYMEN IN HACTORRISE DOCписи, Используя в оформлении CREKTAKES KDECKING IN VEDRUS цвета, жудожник выражает его основную ндею - борьбы света и тъмы, жизни и смерти. Жизнеутверждающе THPYBE финал - ярине лучи восходяшего солнца симполизируют торжество справедянности, мира и свободы.

Все уверениее заявляет о не лишена недостатков. здесь она запоминается сво- прежде всего сцен с снова заявил о себе смело и — Я старался сделать чего лишнего. Перед нами ей искренностью в роли Ма- участием символических об- уверенно. Хочется надекрупная личность, фрончес- ганы. Ничего, кроме любаи, разов Вселенной, Жизни, яться, что творческий кол



Времени, Солнца и Огня нарушает целостность спек-

такля, его эпическое начало. Но это поправимые недостатки Самое же главноесоздано значительное сце-Новая работа хамзинцев ническое произведение, отвечающее требованиям време

ни, звучащее современно. Итак, театр имени Хамзы

лектив под руководство главного режиссера Руст ма Хамидова не потеря взятой высоты

А. РАХИМОВ. Главный специалист Ми-**И**ИСТ**О**ВСТВО KYRSTYDM YaCCP.

НА СНИМКЕ: М. Ибрагим ва, Г. Закирова и Ф. Джалоло в спектакие «Томарис».

DOTO K POMEFRA